

УДК 343.41

**ЭКСТРЕМИЗМ, ЭКСТРЕМИСТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ПРЕСТУПЛЕНИЯ
ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Чеботарёв С.А.

преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

Аннотация: в работе рассматривается актуальность экстремизма в современном правовом пространстве, а также доктринальное толкование понятия экстремизма, с различных точек зрения ученых правоведов. Изучаются вопросы законодательного закрепления понятий экстремизм, экстремистская деятельность и преступления экстремистской направленности, в целях устранения недостатков понятийно-категориального аппарата Уголовного кодекса РФ.

Ключевые слова: экстремизм, экстремистская деятельность, преступления экстремистской направленности, мотив преступления, уголовное законодательство.

В уголовном праве Российской Федерации на сегодняшний день крайне актуальна тема экстремизма, по причине высокой степени опасности для общества данного явления, а также в связи с устойчивой тенденцией к усвоению противозаконных инструментариев этого феномена, для достижения желаемого результата, например насильственного, антиконституционного свержения власти. Особенно остро ощущается данная проблема на фоне проведения специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины, поскольку в российском обществе активизировались, подогреты и спонсируемые финансово западными странами антипатриотичные настроения, формат которых соответствует признакам экстремизма.

Следует отметить, что еще одним фактором, влияющим на существенность изучения и разработки нормативной терминологии экстремизма, является то, что имеющиеся оценочные правовые категории в правоприменительной деятельности порождают субъективное юридическое толкование и как следствие это приводит к просчётам в квалификации преступлений экстремистской направленности.

Кроме того, не существует, как на уровне национального права однозначного взгляда на содержание дефиниции «экстремизм», так и на уровне межнационального законодательства и связано это с тем, что каждое государство имеет свою государственно-правовую и культурно-политическую историю, через призму которой и происходит формирование национально-правового понятия экстремизм.

На уровне уголовного законодательства существует три относительно новых понятия, которые тесно взаимосвязаны между собой и требуют четкого, не двусмысленного определения: экстремизм, экстремистская деятельность и преступления экстремистской направленности.

Экстремизм происходит от латинского слова «extremus», т.е. «крайний, чрезмерный», и исследуется кроме уголовного права и криминологии, в таких науках как психология, социология, политология и философия. Это свидетельствует о том, что экстремизм необходимо рассматривать с разных точек и позиций современной науки.

Доктринальное толкование экстремизма разнообразно, и ученые не пришли к единому мнению по этому вопросу, связано это с одной стороны со сложностью и многогранностью данного правового явления, а с другой стороны с его политической зависимостью, т.е. зависимостью от политических настроений субъектов науки.

У А.В. Ростокинского понятие экстремизма дано следующим образом - это совокупность уголовно-наказуемых деяний, предусмотренных уголовным законодательством

Российской Федерации, которые совершены в целях эскалации социально-политических, субкультурных, этнических, конфессиональных, религиозных и иных конфликтов [1, с. 44].

А.Г. Хлебушкин дает следующее определение экстремизма – противоправное деяние, которое причиняет вред или может причинить вред основам государственного, конституционного строя или основам межличностных отношений [2, с. 27].

В.В. Устинов считает, что под экстремизмом следует понимать «агрессивное поведение личности, внешними проявлениями которого служат нетерпимость к мнению оппонента, ориентированному на общепринятые общественные нормы; неприятие консенсуса, прав личности и ее самооценности» [3, с. 16].

Фактически в Уголовном кодексе Российской Федерации (далее УК РФ) [5] отсутствует закрепленное в норме права понятие «экстремизма», что сказывается на сложности его официального толкования, в рамках уголовного права.

Определение раскрывается в статье 1 Федерального Закона № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», где отражено что это противоправные деяния, при совершении которых наступает уголовная, административная ответственность, закрепленная нормами законодательства [4]. Однако этот нормативно-правовой акт не является источником уголовного права, и как следствие не может использоваться при уголовно-правовой квалификации преступлений. Также необходимо подчеркнуть, что в вышеуказанном документе законодатель фактически приравнивал термины «экстремистская деятельность» и «экстремизм».

В современном социуме динамически развиваются общественные отношения, в сфере безопасности основ конституционного строя РФ, вследствие чего на законодательном уровне необходимо систематизировать преступления экстремистской направленности.

Представляется, что одним из основополагающих составов преступлений экстремистской направленности является ст. 282-1 УК РФ «Организация экстремистского сообщества», в данной статье в примечании 2 зафиксировано: «Под преступлениями экстремистской направленности в настоящем Кодексе понимаются преступления, совершенные по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, предусмотренные соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса и пунктом «е» части первой статьи 63 настоящего Кодекса.» [5, с. 276].

Таким образом уголовный закон, определяя круг преступлений экстремистской направленности, краеугольным признаком обозначил субъективную сторону преступления, а именно вышеуказанные мотивы совершения общественно опасных деяний.

Следовательно, поскольку основные составы преступлений экстремистской направленности (ст. ст. 282, 282-1, 282-2, 282-3, 282-4 УК РФ) находятся в главе 29 УК ДНР «Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства» раздела X УК РФ, то и все иные составы преступлений данной категории (п. «л» ч. 2 ст. 105, п. «е» ч. 2 ст. 111, п. «е» ч. 2 ст. 112, п. «б» ст. 115, ст. 116 УК РФ и др.) должны быть сгруппированы в рамках этой главы.

Подводя итог, необходимо отметить, что назрела реальная необходимость внесения изменений в действующий УК РФ в формате примечаний, где бы подробно и четко были даны понятия «экстремизму», «экстремистской деятельности», разграничивающие их между собой, а также с уже законодательно закрепленным понятием «преступления экстремистской направленности».

В главу 29 «Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства» раздела X УК РФ необходимо внести изменения, дополнив ее иными составами преступлений экстремистской направленности, которые на данный момент расположены в различных главах уголовного закона.

Список литературы

1. Ростокинский А.В. Преступления экстремистской направленности как проявление субкультурных конфликтов молодежных объединений: уголовно-правовые и криминологические проблемы: специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право» автореферат на соискание учёной степени кандидата юридических наук / Александр Владимирович Ростокинский. - М.: 2008. - 44 с. – Текст: непосредственный.
2. Степашин В.М. Рецензия на автореферат диссертации канд. юрид. наук: Хлебушкин А.Г. «Преступный экстремизм: понятие, виды, проблемы криминализации и пенализации» // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2007. №4. - С.27. – Текст: непосредственный.
3. Устинов В.В. Обвиняется терроризм // В.В. Устинов – М.; ОЛМА – ПРЕСС, 2002. – С.16. – Текст: непосредственный.
4. О противодействии экстремистской деятельности от 25.07.2002 №114-ФЗ (ред. 14.07.2022) / [Электронный ресурс] // Официальный интернет – портал правовой информации. URL <http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 23.11.2022).
5. Уголовный кодекс Российской Федерации. – Москва : Проспект, 2022. – 400 с. – Текст: непосредственный.